



英国与欧盟疫苗之争缓解

双方领导人通话后，欧盟不再“刁难”英国，英国外交大臣表示“放心了”

欧盟1月29日晚说，将动用欧盟与英国所签署“脱欧”协议中一项条款，限制疫苗从欧盟出口至英国。欧英双方领导人通话后，欧盟1月30日缓和立场，不再提及上述条款。

“承认犯错”

英国内阁办公厅大臣迈克尔·戈夫说，英国首相鲍里斯·约翰逊与欧盟委员会主席冯德莱恩通话时，将英方与疫苗生产商阿斯利康、辉瑞的合约安排“说得明白”，“冯德莱恩说她了解英国政府的确切立场，所以我们预计合约将得以履行，疫苗会继续供应”。

欧盟1月29日批准阿斯利康公司与英国牛津大学联合研发的一款新冠疫苗附条件上市。阿斯利康是一家英国和瑞典合资的制药公司。

阿斯利康1月22日说，受产能限制，今年第一季度向欧盟交付疫苗由原定的8000万剂减至3100万剂。欧盟表示不满，说数月前就已经向这家药企的4家工厂支付3.36亿欧元。

欧盟1月29日还宣布实施“疫苗出口透明机制”。该机制要求，所有在欧盟境内生产疫苗的公司，在向欧盟以外出口疫苗时，需得到欧盟成员国许可。欧盟解释说，这一机制不是出口禁令，最早也要到3月底实施，目的是确保成员国得到他们所订购的疫苗。

世界卫生组织批评欧盟的这一新规定“没有益处”。

“不卡脖子”

在欧英领导人通话后，欧盟方面于1月30日修改先前发布的文件，不再提及“脱欧”协议中的第16条，即“北爱尔兰协定”。

依照欧盟与英国签署的“脱欧”协议，货物在欧盟国家爱尔兰与英国北爱尔兰地区边界自由流通。而如果英欧任何一方在紧急情况下触发协议第16条，在这一边界将实行出口限制。

在欧盟1月29日发表声明，说将动用第16条后，爱尔兰和英国均表达不满。爱尔兰欧洲事务部长托马斯·伯恩说，欧盟先前没有就此声明内容与爱尔兰方面磋商。“北爱尔兰在一般的贸易协议中是正常的，但

是考虑到北爱尔兰的情况，它明显会影响到政治局面。”

英国政府、爱尔兰政府与北爱尔兰各党派1998年签署北爱尔兰和平协议，结束持续约30年的流血冲突。该协议规定英爱双方人员和货物自由往来。为继续维持爱尔兰岛和平，“脱欧”协议规定，欧盟与英国在爱尔兰岛不硬设边界。

欧盟放弃动用第16条后，英国外交大臣多米尼克·拉布在推特上说，“我现在放心了”，“全世界都在看，只有通过国际合作我们才能战胜疫情”。

敦促履约

欧盟1月29日晚的强硬声明被视为“疫苗保卫战”的一次出击。在疫苗接种方面，欧盟进度远落后于美国和英国。按照美联社说法，欧盟怀疑阿斯利康将其在欧盟境内生产的疫苗优先供应英国，另一方面，欧盟希望位于英国的两家阿斯利康疫苗工厂向欧盟供应疫苗。

欧盟的“疫苗出口透明机制”或许会影响英国获得另一款疫苗，即美国辉瑞制药有限公司与德国生物新技术公司联合生产的疫苗。英国正在使用辉瑞和阿斯利康两款疫苗。辉瑞向英国供应的疫苗产自其位于比利时的工厂。

德国经济和能源部长彼得·阿尔特迈尔1月31日告诉德国《世界报》，如果制药公司不履行合约，德国政府考虑提起诉讼。“没有公司可以偏向。”

德国卫生部长延斯·施潘先前提到，欧盟并非要求优先，只希望得到公平分配。

郭倩(新华社特稿)

对于弹劾案的辩护思路和特朗普不一致 特朗普5名辩护律师退出团队

美国前总统唐纳德·特朗普遭弹劾一案最早将于2月9日开始审理。美国媒体1月31日报道，5名辩护律师已经离开特朗普辩护团队。



特朗普有自己的辩护思路(资料图片) 图/人民视觉

布奇·鲍尔斯和德博拉·巴比尔原定担任特朗普辩护团队的首席律师，其中鲍尔斯是律师团队组建者。美国有线电视新闻网以熟悉内情人士为消息源报道，两人共同决定离开辩护团队。另一消息源说，辩护团队还有三名律师也已离开。

除了这5名律师，先前没有其他人宣布将为特朗普遭弹劾一案辩护。

一名消息人士说，特朗普的辩护思路与律师团队不一致。特朗普认为应从总统选举过程存在广泛欺诈行为这一角度入手，主张自己是选举欺诈的受害者。律师团队则认为辩护应侧重于质疑对卸任后的总统发动弹劾这一做法本身的合法性，而特朗普不愿与律师团体讨论这一辩护思路。

美国有线电视新闻网说，特朗普方面没有提前向这5名律师支付酬劳，也没有与他们签署意向书。尚不清楚谁将代表特朗普出席本次弹劾案庭审。路透社说，特朗普第一次受弹劾时为其辩护的时任白宫律师帕特·西波隆和帕特里克·菲尔宾预计不会加入此次弹劾案的辩护团队。

美国国会参议院100名参议员1月26日宣誓组成陪审团，正式接手弹劾案。给被弹劾人定罪须至少三分之二参议员支持。目前，民主、共和两党在参议院各掌控50个席位。一名共和党参议员以特朗普已卸任、参议院此时审理弹劾案不符合宪法为由提出一项动议，要求全院表决解除弹劾案。虽然表决未获通过，但共有45名共和党人支持解除弹劾案。美国《国会山报》文章认为，这一表决结果预示参议院或没有足够票数给特朗普最终定罪。

美国国会众议院1月13日表决通过一项针对特朗普的弹劾条款，指控他“煽动叛乱”。当时距特朗普正式卸任美国总统仅剩一周，他由此成为美国历史上首位两度遭众议院弹劾的总统。特朗普2019年12月首次遭众议院弹劾，被指控滥用职权和妨碍国会。参议院共和党人随后凭借席位优势否决了弹劾条款，特朗普未被定罪免职。

郭倩(新华社特稿)

未雨绸缪 德国为2022年订购疫苗

德国卫生部长延斯·施潘1月30日说，德国已经开始额外订购新冠疫苗，为2022年可能出现的新情况未雨绸缪。

施潘当天在一场网络视频会议上说：“我们现在其实已经在为明年订购疫苗，以做到‘手中有粮’。没人知道到时候我们是不是需要再加码……随着疫苗生产能力的扩大，我们将相应采购(更多)疫苗，以备不时之需。如果我们到时候不需要，那没关系；如果需要，那正好派上用场。”

施潘说，德国8300万人口

中，已有230万人接种至少一剂疫苗。

美国辉瑞制药有限公司、英国阿斯利康制药有限公司和美国莫德纳公司本月先后以产能问题为由，宣布将向欧盟减量交付新冠疫苗。欧盟委员会连日来严厉敦促药企按约交付。欧盟国家疫苗接种进度大幅落后于以色列、英国和美国。

意大利总理朱塞佩·孔特1月23日就制药企业推迟交付疫苗警告称，意大利方面将“动用一切可行法律手段”维权。

(新华社)



抵达孤岛的恩罗特 图/人民视觉

孤独的观影者

瑞典电影节展映，抗疫护士是唯一的现场观众

一名护士成为今年瑞典哥德堡电影节唯一的现场观众。她在1月30日乘船抵达一座孤岛，接下来一周内将住在岛上灯塔内，独自欣赏60部展映影片。

据英国广播公司报道，这名护士名为莉萨·恩罗特，为抗击新冠疫情在一线工作，渴望有一周时间享受“完全不同的现实”，因此报名参加电影节观影活动。

受疫情影响，哥德堡电影节今年所有参展影片将在线上播出，仅召集一名现场观众在瑞典西部小岛哈姆内谢尔上独自观影一周。在岛上期间，这名观众将独自居住在一座灯塔内，不能使用手机、笔记本电脑等，也不能读书或有其他消遣。

恩罗特从1.2万名影迷中脱颖而出。她在应征信件中写道：“风、海、可能有一个星期成为一种完全不同的现实的一部分，这太吸引人。”

哥德堡电影节负责人米克尔·韦斯特说，应该将这样一个独特的机会给予疫情期间在医护领域战斗的众多英雄之一。

恩罗特住在瑞典中南部城市舍夫德，是当地电影俱乐部成员。她将用视频记录在岛上的每一天。

出于安全考虑，电影节活动组织者安排一名工作人员留在岛上。如果一切顺利，恩罗特与此人不会碰面。

(袁原)



恩罗特将在这个房间里“闭关”观影 图/人民视觉

长期受到歧视，对医疗机构缺乏信任 美黑人疫苗接种率低于白人

美国媒体1月30日发布一份报告，显示非洲裔和拉美裔等少数族裔接种新冠疫苗的比例低于他们在美国总人口中所占比例，在一些地方，差距特别大。

这份报告为美联社所作一项汇总分析，数据来自美国17个州和费城、芝加哥两座大城市，日期截至1月25日。

报告指出，上述州和城市均存在非洲裔等少数族裔接种率低于白人的现象，在一些地方差距尤为显著。

以马里兰州为例，非洲裔占人口30%，在医护人员中，非洲裔更是占到40%。但在已经接种疫苗的人群中，只有16%是非洲裔。考虑到医护人员首批接种，可以想见，这16%的非洲裔人中，普通人比例更低。

非洲裔人占费城人口40%，但只占已接种人口的14%。在芝加哥，非洲裔人占人口30%；在已经接种的人数中，非洲裔人只占15%。

究其背后原因，美联社分析，由于历史上长期受到歧视，非洲裔美国人对医疗机构存在不信任感，不少人不愿意打疫苗；非洲裔社区分配到的疫苗相对不足；接种主要通过网络申请，一些低收入者无法及时获得相关信息。

纽约一家促进种族平等的权益组织负责人乌切·布莱克斯托克说：“医疗卫生领域的种族不平等在疫情期间就存在，不平等现象在疫情中愈发严重，如果少数族裔群体无法得到接种，情况只会恶化。”

美国疾病控制和预防中心公布的数据显示，新冠患者中，非洲裔、拉美裔和原住民的死亡率是白人的将近3倍。

美国公共媒体研究实验室日前公布的数据显示，原住民和非洲裔美国人在疫情中死亡率最高。美国国立卫生研究院非洲裔免疫学家科比特先称，有的医院在呼吸机不足的情况下会最先放弃对非洲裔的插管治疗。

美国马萨诸塞州联邦参议员伊丽莎白·沃伦表示，美国长期的结构性种族主义使许多非洲裔家庭无法获得优质医疗服务，而新冠疫情令这个问题进一步加剧。

王宏彬(新华社特稿)

韩国：宠物经济火热 慰藉抑郁心灵

(345亿元人民币)。

新冠疫情期间，韩国民众抑郁、焦虑等情绪增多，心理健康问题引发关注。专家注意到，越来越多韩国人养宠物，依靠猫猫狗狗的陪伴来缓解压力。

不少商家则嗅到商机：韩国人越来越舍得给宠物花钱了！

民众：视为“家人” 舍得花钱

韩国农村经济研究院数据显示，韩国宠物经济市场规模2015年约为1.9万亿韩元(约合109亿元人民币)，2020年达到3.4万亿韩元(195亿元人民币)……最近给它买了一种售价4万韩元(230元

人民币)的红参维生素补品。”

这名韩国姑娘说，她的狗目前在吃4种营养补品，“我考虑再增加一种欧米伽-3不饱和脂肪酸”。

另一名25岁的大学生郭瑞英(音译)说，她养的卷毛比熊犬4岁了，每个月要花34万韩元(1955元人民币)。

商家：迎合需求 果然“旺财”！

据韩国农林畜产食品部统计，截至2019年年底，韩国大约26.4%的家庭拥有一只或更多宠物。这意味着，大约1500万韩国人养宠物。

宠物食品、宠物用品、宠物医疗、宠物生活服务……韩国商家捕捉商机，推出与宠物有关的诸多产品和服务，2020年销售业绩令人咋舌。

韩国电商平台Market Kurly说，韩国宠物相关产品2020年销售额同比上涨136%，其中不含添加剂的宠物零食颇受欢迎；如果不含食品在内，宠物相关产品2020年销售额同比涨幅高达707%。

韩国新世界集团旗下大型连锁综合超市“易买得”2019年下半年推出专门的优惠项目，成为会员即可获得宠物相关产品折扣。截至2020年12月，已有超过4万人申请成为该项目的会员。

韩国现代百货商场在楼顶开设占地1300多平方米的宠物乐园，供消费者及其宠物“休闲、放松和娱乐”。此外，现代百货还在其他楼层设有宠物游泳池、宠物SPA(水疗)、宠物健身房、宠物旅馆等设施，以及出售宠物相关产品。

金融机构不甘落后，例如韩国农协银行、友利银行、国民银行均针对宠物主人推出了特定的信用卡，消费者持卡购买宠物相关产品及服务可享受折扣。

杨舒怡(新华社特稿)

违反了与当地达成的协议 特朗普或被赶出海湖庄园

据美联社佛罗里达州劳德代尔堡1月28日报道，美国前总统唐纳德·特朗普自离任以来，一直住在海湖庄园——这可能违反了1993年与棕榈滩镇达成的协议。按照该协议，他在那里连续停留不得超过7天。

镇长柯克·布劳因1月28日在一封电子邮件中说，棕榈滩正在研究各种选项，此事可能会在镇议会2月的会议上讨论。2020年12月，这个南佛罗里达小镇收到了一位代表海湖庄园邻居的律师来信，要求其执行协议中的居住条款——特朗普担任总统期间或之前，该镇即便这样做过，次数也很少。信中说，这位未公布姓名的邻居认为特朗普居住于此会降低房产价值。

报道称，2019年，特朗普和前第一夫人梅拉尼娅·特朗普将他们的居住地从纽约市改为海湖庄园。他新成立的前总统办公室日前通过电子邮件把问题转给了特朗普家族的商业实体——特朗普集团，后者没有做出回应。特朗普集团2020年12月发表声明说：“没有任何现有文件或协议禁止特朗普总统把海湖庄园作为其住所。”特朗普在海湖庄园附近还拥有两处房产。

(新华)

法国提议沙特参与伊核协议 伊朗表示坚决反对

据新华社电 伊朗外交部发言人哈提卜扎德1月30日表示，伊核问题全面协议经联合国安理会第2231号决议认可，绝不可以重新谈判，其参与方明确且不可更改。

据报道，法国总统马克龙日前表示，任何对于伊核协议的新谈判都将非常“严格”且应让沙特阿拉伯参与。针对这一言论，哈提卜扎德在伊朗外交部网站发表声明说，伊核协议是一项多边国际协议，经联合国安理会第2231号决议认可，绝不可以重新谈判，其参与方也是明确且不可更改的。

哈提卜扎德同时说，如果有任何恢复和挽救伊核协议的意愿，解决这一问题“很容易”。

美国应重返伊核协议，取消上届美国政府针对伊朗施加的各种制裁。

哈提卜扎德表示，西方国家向海湾地区国家出售大量武器，是地区局势不稳的主要根源。如果这种情况持续，地区和平与安宁就无法实现。

2015年7月，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊朗核问题全面协议。根据协议，伊朗承诺限制其核计划，国际社会解除对伊制裁。2018年5月，美国单方面退出伊核协议，随后重启并新增一系列对伊制裁措施。2019年5月以来，伊朗逐步中止履行协议部分条款，但承诺所采取措施“可逆”。

感谢二战收留 犹太男子遗产捐赠法国小镇

奥地利一名犹太男子去世后，将遗产留给法国小镇利翁河畔尚邦。答谢当地人在第二次世界大战期间收留自己和家人。

据美国有线电视新闻网1月30日报道，这位名叫埃里希·施瓦姆的男子1943年作为犹太难民，与父母一起来到这座位于法国中南部的城镇。他2020年12月去世，留了一笔钱给这座小镇，具体金额未予公开，估计至少有几十万欧元。

在一份日期显示为去年11月9日的遗嘱中，施瓦姆写道，希望以此感谢当地居民当年在自己受教育过程中给予的帮助。他要求这笔钱用于资助当地教育。

这个法国小镇的副镇长丹尼斯·瓦拉说：“我们非常荣幸，会根据施瓦姆先生的遗嘱用这笔钱。”

1940年以后收留了一些犹太难民，其中大部分是孩子。当年在小镇工作的一名瑞士社会工作者为施瓦姆一家做过记录。施瓦姆的父亲是医生，母亲曾在法国里沃萨尔特的一座集中营帮助建起一座图书馆。这座集中营的数千名犹太儿童后来被送往位于波兰的奥斯维辛集中营。

利翁河畔尚邦镇政厅说，里沃萨尔特集中营1942年关闭后，施瓦姆一家可能在这名瑞士社会工作者帮助下来到利翁河畔尚邦。施瓦姆12岁开始由瑞士一家慈善机构照顾，他母亲也在此工作。他1950年成为里昂大学学生，主修药理学，1957年毕业。

利翁河畔尚邦镇政厅不清楚施瓦姆后来是否定期重回这个小镇。镇政厅已向镇居民征集当年“这位维也纳犹太小男孩”的情况。(新华)